

#### 谴责

### 温家宝致电挪威首相

### 谴责暴力袭击,哀悼死难者

国务院总理温家宝23日就挪威22日发生爆炸和枪击事件向挪威首相斯托尔滕贝格致慰问电,谴责暴力袭击事件,向遇难者表示哀悼,并向遇难者家属表示深切慰问。

美国总统贝拉克·奥巴马说,这些袭击提醒整个国际社会,在袭击发生前就防范恐怖主义。

英国外交大臣威廉·黑格向袭击受害者表示哀悼,谴责所有形式的恐怖主义。

法国总统尼古拉·萨科齐谴责这是一起“可憎和不可接受”的袭击。

荷兰首相马克·吕特说,袭击者“显示其完全不尊重生命”。

■据新华社

# 扮成警察,要求人们聚拢后扫射

## 被捕凶手为挪威人,警方搜寻第二名嫌疑人 一些人装死遭补射

### 1 追问 凶手是什么人?为什么如此凶残?

凶手是挪威人,当地一枪支俱乐部成员

挪威司法大臣克努特·斯托贝格特22日晚间在新闻发布会上说,凶手是一名挪威人,名为安德斯·贝林·布雷维克,现年32岁。登记信息显示,布雷维克合法拥有几件武器,为当地一个枪支俱乐部成员。他经营一家种植蔬菜的小型农业企业。

布雷维克思想激进显而易见。发动袭击几天前,他在微博上发布信息,引用英国一名哲学家的话:“一个人如果有信仰,力量可以等同于10万名只相信利益的人。”

挪威《世界之路报》报道,布雷维克的一名朋友告诉这家报纸,布雷维克30岁之前成为一名右翼极端分子,经常借助网络发表民族主义色彩浓厚的言论。

此外,布雷维克强烈反对不同信仰的人可以聚居一处而相安无事的说法,反对移民。

### 2 追问 凶手为什么之前没有被警方监控?

没有犯罪纪录,不在警方监控范围内

初步调查结果显示,布雷维克没有加入挪威任何右翼极端组织,没有犯罪纪录,只有一些轻微违规行为。

挪威高级警官斯韦恩·施蓬海默认为,从布雷维克网上发布的信息分析,“他的政治观点为右翼……但与他发动袭击是否有关联,尚无法断定”。

“布雷维克不在我们监控范围内。如果他活跃于挪威新纳粹组织,自然会受到监控,”一名警官直言,“当然,他可能受到新纳粹思想影响。”

### 3 追问 凶手实施两起袭击案,另有同谋?

曾在政府大楼出现,警方调查另一嫌疑人

挪威司法大臣克努特·斯托贝格特22日晚说,这名男子被捕后已开始接受奥斯陆警方审讯,但警方目前还不知道在这次枪击事件中他是单独行动还是有同谋共同行动。警方说,此人曾在奥斯陆遭爆炸破坏的政府大楼前出现,因此怀疑他与这起爆炸事件有关。

另据挪威通讯社23日报道,目击者告诉警方,在于特岛行凶的枪手共两人,第二名嫌疑人没有像布雷维克那样身穿警服伪装成警察,而是穿一件带警徽的运动衫。警方正展开调查。

### 4 追问 为什么会造成如此重大的伤亡?

伪装成警察,要求人们聚拢然后射击

夏令营地保安西蒙·布雷登·莫滕森回忆,枪手身穿警服,开一辆灰色汽车,冒充警察混入营地。

莫滕森说:“他从车里出来,拿出证件,说(首都奥斯陆)遭恐怖袭击,要例行安全检查。看似一切正常。我们叫来一艘小艇,把他送上岛。几分钟后,我们听见枪声。”

幸存者达纳·伯岑基描述,枪手伪装成警察,要求人们聚拢,继而拿出多支武器射击。一些人中弹后装死,然而,枪手换用一支散弹枪,向他们头部补射。

### 5 追问 挪威特警反应是否滞后?

反恐小组大约30分钟后抵达现场

警官约翰·弗雷德里克森介绍,奥斯陆市中心政府大楼前爆炸后,特警部队成员立即进入待命状态。大约两个小时后,于特岛发生枪击事件,特警部队立即赶赴现场。被问及特警部队成员花费多长时间抵达于特岛时,弗雷德里克森回答,“行动需要时间”,反恐小组大约30分钟后抵达现场。这意味着,作案嫌疑人行凶大约半小时,对毫无防备的人群扫射。



7月22日,在挪威首都奥斯陆以西约40公里的于特岛对岸,一名伤者在接受救治。 新华社 图



袭击事件嫌疑人安德斯·贝林·布雷维克。



7月23日,一名女子在挪威首都奥斯陆大教堂外的广场上摆放鲜花,对袭击事件中的遇难者表示哀悼。 新华社 图

### 6 追问 袭击事件幕后是否有“黑手”?

恐怖分子目标转移,“基地”组织疑为元凶

截止到目前,还没有组织或个人宣布对袭击事件负责。不过,一名警官称,“袭击看起来与任何国际恐怖组织没有联系,这更像是一名疯子所为。”

关于袭击事件的幕后真凶,目前已经有了好几种不同说法。挪威电视台报道说,有一个自称“全球圣战支持者”的组织在网上发出消息称,这一袭击是为了报复挪威等北欧国家刊登侮辱先知穆罕默德漫画,并且这仅仅是个开始。

还有一个说法是,袭击事件是“基地”组织干的。支持这一说法的人说,“基地”组织新领导人扎瓦赫里早在2007年,他还是基地“老二”的时候就曾经威胁过要向挪威发动袭击。

另一种说法是,挪威是北约成员国,积极参与在阿富汗、利比亚的军事行动,从而招致袭击。

分析人士说,国际恐怖分子可能正将袭击目标从英国、美国等国转向其他国家。

#### 连线

### 中国大使馆距爆炸地不到3公里,尚无中国公民受伤消息 “老公躲过爆炸,真是万幸!”

中国驻挪威大使馆距离爆炸地点只有不到3公里远,爆炸发生时,工作人员还都在使馆内办公。“突然一声巨响,让我吓了一跳,桌上的水杯差点被打碎了。”

爆炸发生后1小时,记者立即连线使馆,一位刘姓工作人员告诉记者,目前还没有中国人伤亡的消息,使馆已经与当地警方进行沟通,如有情况会第一时间进行通报。使馆已经在网站上公布紧急求助电话:0047-97191146。

#### 华人餐馆老板:还以为地震了

“爆炸把玻璃震得嗡嗡响,地板也在颤,我还以为是地震来了。”距离爆炸现场不到两公里的华人餐馆“新华口味”店主王先生说,爆炸发

生时,他正要为晚上餐馆开餐做准备。“大家都跑出去看怎么回事儿,不一会儿就看见政府大楼方向冒出了阵阵浓烟,少说也有50米高。”

#### 暂离办公室躲过爆炸

爆炸发生后,博主“富来儿在挪威”通过微博与记者取得联系,据博主介绍,她丈夫在挪威工作,办公地点就在距离政府大楼不远处的办公楼内,但是突然有事暂时离开了办公室。

爆炸时他听到了巨大的声响,于是跟同事打电话联系,同事告诉他说,办公楼的玻璃全碎了,员工们都吓得不敢动,好在众人没有受伤。“富来儿在挪威”表示,老公躲过爆炸,真是万幸!

■据新华社、法制晚报